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A nom de la ville, la date

A Madame / Monsieur NOM Prénom, Maire de nom de la ville

Objet : Alerte sur mise en danger des salarié-e-s de STMicroelectronics Crolles et de la population 
Copie : le syndicat CGT STMicroelectronics Crolles

Madame /  Monsieur le Maire, 
Je suis salarié-e de ST Microelectronics Crolles et j’habite votre commune.
Le syndicat CGT STMicroelectronics Crolles m’a informé-e du courrier vous sollicitant pour une intervention de votre part auprès du Préfet de l’Isère et du Maire de Crolles.
Par ce courrier, je confirme que la situation décrite par le syndicat est juste. Je soutiens la démarche du syndicat et je vous sollicite, à mon tour, pour que vous interveniez. 
Laisser en activité les unités de production de Crolles, c’est contredire l’esprit du confinement et c’est mettre en danger les salarié-e-s qui y travaillent mais aussi la santé de la population de la commune. C’est une question de santé publique !
Afin de protéger la santé des salarié-e-s et de la population, afin de freiner la propagation du covid-19, je vous demande en tant que salarié-e du site de STMicroelectronics Crolles et habitant-e de votre commune que vous interveniez auprès du Préfet de l’Isère et du Maire de Crolles afin qu’ils agissent pour :
· Mettre en veille immédiatement les unités de production de STMicroelectronics Crolles (Crolles 200 et Crolles 300), dans l’attente de mesures de sécurité écartant tous risques de contamination au covid-19.
· Dans un deuxième temps, lorsque la pandémie commencera à être freinée et que toutes les mesures de sécurité seront mises en œuvre, veiller au respect des lois en vigueur sur le site de Crolles.

En espérant une intervention de votre part, veuillez recevoir mes sincères salutations.

NOM Prénom
Signature :



